

# Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ).

XVIII годъ  
изданія.

1912 г. 1 Января, № 1.

Цѣна годового изданія  
пять руб., а одного номера  
— 25 коп съ пересылкой.

Адресъ: Г. Владикавказъ, Ре-  
дакція Епархіальныхъ Вѣдо-  
мостей.

## Официальная часть.

### Перемѣны по службѣ.

**Перемѣшенъ:** діаконъ, состоящій на псаломщической вакан-  
сіи, при церкви станицы Самашкинской Николай Бабіевъ —  
на псаломщическое мѣсто къ Александро-Невской церкви г.  
Владикавказа — 14 декабря 1911 г.

**Опредѣлень:** бывшій псаломщикъ станицы Самашкинской  
Евѳимій Березуевъ, согласно прошенію, на псаломщическое  
мѣсто къ церкви станицы Самашкинской — 14 декабря.

**Освобожденъ:** діаконъ-псаломщикъ Александро-Невской г.  
Владикавказа церкви Анатолій Базилевичъ, согласно про-  
шенію, отъ занимаемой имъ должности — 14 декабря.

### Присоединеніе къ православію.

Присоединена къ православной церкви: причтомъ церкви  
станцы Заканъ-Юртовской 11 ноябрю сего года чрезъ св. та-

инство крещенія и миропомазанія изъ секты баптистовъ казачка станицы Закачь-Юртовской дѣвица Іуліанія Константинова Корніенко 21 года, съ сохраненіемъ ея прежняго имени.

Присоединены къ православной церкви: причтомъ церкви ст. Лысогорской—13 ноября 1911 г. изъ секты баптистовъ крестьянка Харьковской губ., Изюмскаго уѣзда, волости Богородической, села Студенка, Анна Павлова Диденко, 35 лѣтъ и дѣти ея Анна 12 лѣтъ, и Александра, 8 лѣтъ, и 21 ноября 1911 г. крестьянинъ Харьковской губерніи, Изюмскаго уѣзда, Богородической волости, села Студенка Митрофанъ Емельяновъ Диденко, 41 года.

Присоединены: причтомъ станицы Марьинской къ св. православной церкви изъ секты „Новый Израиль“ 21 октября сего 1911 года казачка станицы Марьинской Евдокія Васильева Деньшина, 18 лѣтъ, и казакъ той же станицы 23-го же октября Петръ Трофимовъ Растеряевъ, 34 лѣтъ.

## РОСПИСАНІЕ

очереднаго проповѣданія Слова Божія во Владикавказскомъ Каѳедральномъ соборѣ градскимъ духовенствомъ въ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни 1912 г

Январь.

1	Новый годъ	О. Ректоръ Семинаріи.
6	Богоявленіе	Архимандритъ Мелхиседекъ.
8	Нед. 32-я	Священникъ Д. Бѣляевъ.
15	Ш. о Мытарѣ и Фарисеѣ	„ „ Г. Натадзе.
22	Нед. о блудномъ сынѣ	„ „ А. Корчагинъ.
29	Нед. Мясопустная	„ „ Н. Ивановъ.

Февраль.

2	Срѣтеніе Господне	Протоіерей К. Александровъ.
5	Нед. Сыропустная	Священникъ І. Трофимовъ.
12	Нед. 1 великаго поста	Присоединены къ правос.
	Торжество православія	Протоіерей І. Завитаевъ.

19	Нед. 2 великаго поста	Священникъ І. Галантовъ.
26	Нед. 3 великаго поста	« » Д. Кузнецовъ.
Мартъ.		
4	Нед. 4 великаго поста	„ „ Г. Королевъ.
11	Нед. 5 великаго поста	„ „ В. Топкинъ.
18	Нед. Ваій	Протоіерей І. Орѣховъ.
23	Великій пятокъ, вечерня	„ „ А. Цвѣтковъ.
25	Пасхальная вечерня	Архимандритъ Мелхиседекъ.
Апрѣль.		
1	Недѣля о Ѡомѣ	Протоіерей М. Разумовъ.
8	Нед. Св. женъ Мвр.	Сященникъ С. Лукьяновъ.
15	Нед. о Разслабленномъ	„ „ Е. Солнцевъ.
22	Нед. о Самаряныѣ	„ „ А. Разумовскій.
23	Тезоименитство <b>Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны</b>	О. Инспекторъ Ардонской семинаріи, іеромонахъ Іоаннь.
29	Нед. о Слѣномъ	Священникъ А. Лосевъ.
М а й.		
3	Вознесеніе Господне	Протоіерей І. Орѣховъ.
6	Рожденіе Его <b>Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича</b>	Преподаватель Ардонской семинаріи, іеромонахъ Меѳодій
9	Перенесеніе мощей св. Николая Чудотворца	Надзиратель духовнаго училища, іеромонахъ Флавіанъ.
13	Пятидесятница	Протоіерей К. Александровъ.
14	День Св. Духа и Кронуваніе <b>Ихъ Императорскихъ Величествъ</b>	„ „ Г. Завитаевъ.
20	Нед. Всѣхъ святыхъ	Священникъ А. Никольскій.
25	Рожденіе <b>Государыни Им-</b>	

**ператрицы Александры**

**Теодоровны** . . . . . " " I. Грофимовъ.

27 Недѣля 2-я . . . . . " " M. Поповъ.

**I ю н ъ.**

3 Недѣля 3-я . . . . . " " X. Цомаевъ.

10 Недѣля 4-я . . . . . " " Д. Коссаковский.

17 Недѣля 5-я . . . . . " " A. Какулиди.

24 Недѣля 6-я . . . . . " " Д. Бѣляевъ.

29 Ал. Петра и Павла Епархіальный миссіонеръ.

**I ю л ъ.**

1 Недѣля 7-я . . . . . Священникъ Г. Натадзе.

8 Недѣля 8-я . . . . . " " H. Ивановъ.

15 Недѣля 9-я . . . . . " " Д. Кузнецовъ.

22 Недѣля 10-я. Тезоименитство Государыни Императрицы Маріи Теодоровны Протоіерей К. Александровъ.

29 Недѣля 11-я . . . . . Священникъ В. Топкинъ.

30 Рожденіе Наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича . . . . . Протоіерей А. Цвѣтковъ

**Августъ.**

5 Недѣля 12-я . . . . . " " В. Глухаревъ.

6 Преображеніе . . . . . Священникъ С. Лукьяновъ.

12 Недѣля 13-я . . . . . Протоіерей М. Разумовъ.

15 Успеніе Пр. Богородицы Священникъ Е. Солнцевъ.

19 Недѣля 14-я . . . . . " " Г. Королевъ.

25 Войсковой праздникъ Протоіерей I. Завигаевъ.

26 Недѣля 15-я . . . . . Священникъ А. Никольскій.

29 Усѣкновеніе гл. I. Предтечи " " А. Корчагинъ.

**Сентябрь.**

2 Недѣля 16-я . . . . . " " I. Талантовъ.

8 Рождество Пр. Богородицы " " A. Разумовскій.

9 Нед. предъ Воздвиженіемъ " " A. Лосевъ.

14 Воздвиженіе . . . . . Ректоръ Ардонской семин.

- 16 Недѣля по Воздвиженіи Священникъ М. Поповъ.
- 23 Недѣля 19-я . . . . . „ „ Х. Цомаевъ.
- 26 Ап. Іоанна Богослова Священникъ А. Какулиди.
- 30 Недѣля 20-я . . . . . „ „ Д. Коссаковскій.
- Октябрь
- 1 Покровъ Пресв. Богород. „ „ І. Трофимовъ.
- 5 Тезоименитство **Наслѣд-**  
**ника Цесаревича Алек-**  
**сѣя Николаевича** . . . . . О. Инспекторъ Ардонск. сем
- 7 Недѣля 21-я . . . . . Священникъ Г. Натадзе.
- 14 Недѣля 22-я . . . . . „ „ Д. Бѣляевъ.
- 17 Избавленіе Царской  
Семьи при крушеніи по-  
ѣзда въ 1888 году . . . . . Протоіерей А. Цвѣтковъ.
- 21 Недѣля 23-я. Восшествіе  
на престоль **Государя Им-**  
**ператора Николая Алек-**  
**сандровича** . . . . . „ „ І. Орѣховъ.
- 22 Казанской иконы Божіей  
Матери . . . . . Преподаватель Семинаріи, іеро-  
монахъ Меѳодій.
- 28 Недѣля 24-я . . . . . Священникъ І. Қолиаковъ.
- Ноябрь.
- 4 Недѣля 25-я . . . . . „ „ Г. Королевъ.
- 8 Архистратигъ Михаилъ. Протоіерей К. Александровъ.
- 11 Недѣля 26-я . . . . . „ „ В. Глухаревъ.
- 14 Рожденіе Вдовствующей  
**Государыни Императрицы**  
**Маріи Теодоровны** . . . . . Священникъ А. Корчагинъ.
- 18 Недѣля 27-я . . . . . „ „ С. Лукьяновъ.
- 21 Введеніе во храмъ Пресв.  
Богородицы . . . . . „ „ Н. Ивановъ.
- 25 Недѣля 28-я . . . . . „ „ І. Талантовъ.

Декабрь.

2	Недѣля 29-я . . . . .	„ „	А. Посевъ.
6	Тезоименитство <b>Государя</b> <b>Императора Николая Алек-</b> <b>сандровича</b> . . . . .		Архимандритъ Мелхиседекъ.
9	Недѣля 30-я . . . . .		Священникъ Е. Солнцевъ.
16	Недѣля Св. Праотець „ „		А. Разумовскій
23	Нед. предъ Рождествомъ „ „		Х. Цомаевъ.
25	Рождество Христово		Протоіерей І. Завитаевъ.
30	Недѣля по Рождествѣ Христовѣ . . . . .		Священникъ М. Поповъ.

Гедакторъ, секретарь Консисторіи Н. И. БУБГАКОВЪ.

## НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

### Секта адвентистовъ седьмага дня въ русскомъ народѣ.

*(Опытъ характеристики).*

Одною изъ самыхъ новыхъ сектъ въ русскомъ народѣ, безъ сомнѣнія, является секта адвентистовъ 7-го дня. Сѣмена этой секты были брошены въ Россію нѣмцами, выселившимися отъ насъ въ Америку. Сдѣлавшись въ новомъ мѣстѣ своего поселенія адвентистами, они начали посылать книги и брошюры съ пропагандой о «новой вѣрѣ» своимъ родичамъ и знакомымъ, оставшимся въ Россіи. А за этими «первыми ласточками» поѣхали къ намъ Конради, Перкъ Хользеръ, Лебсакъ,—и адвентизмъ седьмага дня мало-по-малу укоренился на русской почвѣ.

Здѣсь мы не видимъ надобности пунктуально слѣдить за внѣшней исторіей распространенія адвентизма въ Россіи. Намъ теперь не эта сторона дѣла интересуетъ, а внутренняя сущность природы адвентизма,—то, что привлекло къ нему вниманіе современныхъ русскихъ людей.

Что-же касается внѣшней исторіи адвентизма на русской почвѣ, она кратко, но въ существенномъ полно разсказана въ только что изданной Департаментомъ Духовныхъ дѣлъ брошюрѣ, подъ заглавіемъ: «Адвентизмъ 7-го дня». Брошюру составилъ С. Д. Бондарь, подъ редакціей директора Департамента А. Н. Харузина. Эта брошюра новизной своихъ

сообщений заслуживаетъ самаго внимательнаго прочтенія со стороны лицъ миссіонерствующихъ.

По матеріалу, заключающемуся, въ частности, въ названной брошюрѣ г. Бондаря, мы можемъ весьма точно судить о ходѣ жизни русскаго адвентизма, насколько дѣло идетъ о строѣ его общинъ, о приемахъ пропаганды ими сектантства среди русскаго народа и объ ихъ матеріальныхъ для того средствахъ.—Эти свѣдѣнія для насъ драгоценны и необходимы. Соображая ихъ, становится понятнымъ, какою поддержкой располагаетъ адвентизмъ, усиливающейся окрѣпнуть на Русской землѣ.—

И прежде всего: адвентизмъ у насъ насаждаютъ не наши простецы — «рыбари» изъ разныхъ деревень, а европейскія и американскія организации, располагающія огромными денежными и культурными силами. Только съ 1908 года русскіе адвентисты были выдѣлены въ Уніонъ. А до тѣхъ поръ, да фактически и нынѣ, они пребываютъ подъ протекторатомъ богатыхъ янки, англичанъ и нѣмцевъ, откуда сыплются матеріальныя средства «на поддержаніе дѣла Божія въ Россіи».

Объ этомъ можно судить даже по именамъ, являющимся руководителямъ въ «русскомъ» адвентистскомъ Уніонѣ.

На Московской Конференціи адвентистовъ,—разсказываетъ г. Бондарь,—предсѣдателемъ былъ «проповѣдникъ московской общины» Отто Вильдгрубе. Сотрудничали ему ближайшимъ образомъ предсѣдатель російской Уніи Юлій Бетхеръ, казначей Уніи Пауль Брандтъ и предсѣдатель Британской Уніи Вильямъ Фицгеральдъ.

Довольно вчитаться въ буквенное сложеніе этимъ именъ, чтобы судить о международномъ характерѣ «русскаго» адвентизма.

Такимъ же характеромъ отличается внутренній строй его—дробленіе на три мѣстныхъ Конференціи или соединенія, на шесть „полей“ и всякіе „унионные округи“,—тутъ все неуклюжій переводъ съ иностранныхъ языковъ, какъ и весь «русскій адвентизмъ». Въ немъ, даже въ строѣ его чувствуется дыханіе невѣрнаго еврейства. Съ одной стороны, эта тщательность во внѣшней отдѣлкѣ: такъ и чувствуется, что такой отдѣлкой всякіе Вильдгрубе и Бетхеры хотятъ свой „заграничный“ товаръ показать русскимъ зѣвакамъ лицомъ.—

Съ другой, термины, напр. одинъ—только одинъ—„десятина“. Это-магическое словцо на языкѣ проагандистовъ „русскаго“ адвентизма.

Каждый вѣрующій адвентистъ—читаемъ въ брошюрѣ г. Бондаря на стр. 66—обязанъ давать десятину или десятую часть своихъ доходовъ для поддержанія «евангельской работы». Если Аврамъ—отецъ вѣрующихъ—отдѣлил Мелхиседеку (образъ Христа) десятину изъ своего му-

щества (Евр. 7, 1—4), то и мы, дѣти Авраама, должны давать десятину Господу, ибо „десятинѣ принадлежитъ Господу“ (Лев. 27, —30).

Замѣчательнъ этотъ способъ аргументаціи у адвентистовъ! Отъ него вѣтъ вольной композиціей природнаго еврея на христіанскіе мотивы. Тутъ—слышимъ—цитатъ изъ посланія къ Евреямъ,—совершенно не обязывающихъ, впрочемъ, христіанъ къ какому либо взносу десятины и на какія бы то ни было дѣла. Но Вильдгрубе, Ветхеру, Спроге нужна десятинѣ, и въ рѣчахъ ихъ слышится ссылка на кн. Левитъ.

Или вотъ: «христіане» адвентисты чувствуютъ великую любовь къ древне-еврейской субботѣ и не хотятъ ни за что ее, какъ праздникъ, сравнивать съ воскресеньемъ. И они прибѣгаютъ къ такимъ словеснымъ махинаціямъ: „четвертая заповѣдь Десятословія требуетъ, чтобы мы соблюдали субботу. Суббота существовала въ раю (Быт. 2, 3). Она будетъ соблюдаться въ будущей вѣчной жизни (Исаія 22—23). Истинныя дѣти Божіи должны соблюдать всѣ заповѣди, — слѣдовательно, и заповѣдь о субботѣ. Празднованіе воскреснаго дня, по мнѣнію адвентистовъ 7-го дня, есть «чисто человѣческое изобрѣтеніе», не основанное на Св. Писаніи. Оно введено въ 331 году“.

Въ такихъ разсужденіяхъ адвентистовъ слышится именно голосъ «товарища» еврея, атакъ истически преданнаго родной своей вѣрѣ. Для современнаго еврея, желающаго пребывать въ вѣрности „Богу отцевъ—талмудистовъ“, только и осталась вѣдь возможность хотъ по внѣшности субботу хранить. Ни священства, ни храма, ни жертвенника, ни жертвъ въ еврейскомъ богослуженіи нынѣ нѣтъ. Зато есть возможность съ тѣмъ большимъ упрямствомъ содержать субботу, отвергая обязанность для себя „обрядныхъ“ постановленій. Это и дѣлаютъ нынѣ евреи, а ихъ жалкій и измѣническій закону своему лепетъ повторяютъ наши адвентисты.— Жалкій жребій самоограбленія духовнаго, которому подвергаютъ себя наши русскіе простецы, не знающіе, что они дѣлаютъ!

Но адвентисты, однако, читаютъ евангеліе, трубятъ о вѣрѣ своей во Христа, говорятъ о духовномъ возрожденіи.

Все это такъ. Но все это не больше, какъ военная стратегія трусливаго еврейства. Все это только изъ желанія скомпановать религію, которую содержали бы христіане, но которую, безъ измѣны Богу отцевъ своихъ въ сущности, могутъ содержать и вольнодумные еврейчики.—Что такое Богъ для адвентистовъ 7-го дня? Это тотъ же Шаддай и Адонай евреевъ.

У своего Бога адвентисты 7-го дня не допускаютъ троичности лицъ. Христа они считаютъ Мессіей человѣкомъ, давшимъ міру исправленную Тору, а Св. Духа за Бога не считаютъ ни въ какомъ случаѣ.—

И выходитъ, что адвентизмъ въ мірѣ духовномъ есть тоже, что въ жизни обыденной композиціонное бѣлье. Есть въ адвентизмѣ слѣды самаго первобытнаго еврейства, когда они разсуждаютъ о двухъ законахъ для христіанъ, о вѣчности субботы, о Единствѣ Божіемъ въ еврейскомъ истолкованіи этого догмата, объ обязательности для христіанъ еврейскихъ „уставовъ“ о питѣ: но адвентизмъ усвоилъ себѣ и понятія христіанскія, когда говоритъ о Христѣ, о духовномъ возрожденіи, о вѣчной жизни въ Богѣ.— Однако, въ эти по внѣшности христіанскія понятія адвентисты влагаютъ инсказательный еретическій смыслъ, который свободно можетъ быть принятъ духовно обанкротившимся современнымъ евреемъ. Почему, въ самомъ дѣлѣ, такому еврею не признать Христа Великимъ Учителемъ жизни даже больше какого-нибудь Бенъ Акибы? Почему ему отвергать рѣчь о духовномъ возрожденіи, когда это совсѣмъ полезное дѣло? почему ему въ такомъ усѣченномъ смыслѣ не быть христіаниномъ, когда это выгодно, когда это еврею даетъ возможность «внѣ черты осѣдлости» спокойно жить среди христіанъ-гоевъ?

Потому еврейству духовно не чуждъ адвентизмъ. А если такъ,— вотъ и поддержка въ печати, въ жизни, деньгами. Кто не знаетъ, какую бучу за свое дѣло могутъ поднять евреи? Тутъ намѣчается одна изъ тайныхъ міровыхъ пружинъ популярности адвентизма среди всякихъ безпочвенниковъ. Но, къ сожалѣнію, вопросъ этотъ въ разсматриваемой брошюрѣ даже не намѣченъ.

Не подчеркнуто въ брошюрѣ г. Бондаря и другое «модное» свойство адвентизма 7-го дня, которое дѣлаетъ его весьма пріемлемымъ именно для людей нашего времени. Нынѣ—время безбожно-матеріалистическихъ увлеченій, оправдываемыхъ такимъ же духомъ времени. Къ нашему времени потому какъ разъ подъ стать проповѣдь адвентистовъ о томъ что у души человѣческой по ея природѣ нѣтъ безсмертія. Это будто бы тоже выдумка христіанъ въ позднѣйшую пору ихъ жизни.—Такая проповѣдь, какъ сказано, въ тонъ времени. И потому отчасти идеи адвентизма съ легкостью могутъ восприниматься «товарищами» изъ шахтеровъ, изъ среды фабричныхъ рабочихъ и т. д.

А что наше соображеніе о близости идей адвентизма къ невѣрному еврейству справедливо,—это можетъ подтвердить помимо сказаннаго, матеріаломъ изъ брошюры г. Бондаря. На стр. 11 въ его брошюрѣ мы находимъ такую справку. „По воззрѣнію первыхъ адвентистовъ, Вавилонъ (или Римъ)—это всѣ христіанскія церкви, которыя, подобно Римской, отвергли чистое Слово Божіе, приняли человѣческія мнѣнія“... Характерную черту «ложнаго» христіанства адвентисты видятъ особенно въ томъ, что оно отвергло субботу и приняло воскресный день“.

Если мы сообразимъ, что воскресный день въ Христіанской Церкви празднуется съ древности всѣми подраздѣленіями ея, намъ ясно станеть, что адвентизмъ въ сущности отвергаетъ все христіанство историческое въ его главѣ и членахъ и несетъ въ міръ именно подмалеванное еврейство—съ его враждою ко Іисусу и съ ненавистью къ Его Церкви.

Понятно, такая вражда къ христіанству, чувствующаяся въ выступленияхъ современныхъ безбожниковъ, обѣщающихъ рай безъ Евангелія, также не можетъ не способствовать популярности адвентизма въ наши дни.—Вотъ какъ композиціонное бѣлье: само по себѣ оно вредно для ношенія его, но оно блеститъ, оно порождаетъ фикцію полотнянаго бѣлья, оно удобно для ношенія разнымъ кондукторамъ, шофферамъ, посыльнымъ и т. д. и легко моется. Потому оно распространено, хотя для любителя чистаго бѣлья для интеллигента противна мертвая синева его и этотъ вульгарный блескъ.

Такъ же для размышляющаго христіанина противенъ адвентизмъ—съ его напускной чувствительностью и съ еврейскимъ преклоненіемъ передъ буквой Библии въ ущербъ смыслу ея. Но, затушевывая въ себѣ черты іудаизма и „товарищеской“ психологіи,—адвентизмъ 7-го дня съ тѣмъ большимъ напряженіемъ ведетъ пропаганду своихъ вѣрованій, располагая для того, дѣйствительно, обольщающими христіанъ способами—обольщающими своей стройностью и чисто еврейской назойливостью въ преслѣдованіи своихъ цѣлей.

*Д. Боголюбовъ.*

(Приход. Свящ. № 41 1911 года).

## Что такое евангельскіе христіане?

Еще такъ недавно сектантство казалось чѣмъ-то далекимъ, существующимъ гдѣ-то на Югѣ Россіи, на Кавказѣ, въ Америкѣ. Теперь сектантство стало повсемѣстнымъ явленіемъ, и древняя Москва видитъ воочию всевозможныя секты. Свободомыслящіе находятъ это явленіе отпаднымъ, недальновиднымъ—ничтожнымъ. Но это явленіе далеко нельзя считать ни отпаднымъ, ни ничтожнымъ.

Изъ всѣхъ сектъ наиболѣе распространены и пользуются особеннымъ покровительствомъ—секты евангельскихъ христіанъ и баптистовъ (тѣ же евангельскіе христіане) сущность ученія и другихъ сектъ: духоборовъ, молоканъ, менонитовъ, методистовъ и т. д.—та же.

Онѣ отвергаютъ всѣ таинства Православной Церкви, всѣ преданія апостольскія и установленныя Церковью посты, отвергаютъ почитаніе Божіей Матери и святыхъ угодниковъ, отвергаютъ крестное знаменіе и

св. иконы, даже св. крестъ, храмы. Вступающій въ секту долженъ „покаяться“, отвергнуть православіе и увѣровать въ Голгоу (т. е. въ спасеніе человѣка безъ всякихъ усилій и заслугъ съ его стороны). «Увѣровавшій» и покаявшійся спасенъ, грѣшить болѣе не можетъ, и для него покаяніе болѣе не нужно. Впрочемъ, если бы онъ и грѣшилъ—не бѣда, потому что Богъ его оправдаетъ.

Обращенный снимаетъ съ себя крестъ, выноситъ изъ дому или бросаетъ въ печь св. иконы, не посѣщаетъ храмовъ православныхъ, потому подвергается сектантскому крещенію, т. е. однократному погруженію въ воду,—это крещеніе они не считаютъ ни освящающимъ, ни очищающимъ. Тогда въ „увѣровавшаго“ вселяется духъ. Сектанты рассказываютъ, что они чувствуютъ, когда въ нихъ вошелъ духъ, и они слышать его внушенія и воображаютъ себя прозорливыми (что на дѣлѣ, однако, не оправдывается).

Когда сектантовъ спрашиваютъ объ ихъ вѣрѣ, они съ невиннымъ видомъ указываютъ на Евангеліе. Они умалчиваютъ о своемъ кощунственномъ отношеніи къ Пресвятой Богородицѣ, умалчиваютъ о своей ненависти къ православію, лицемѣрно показываютъ себя доброжелательными, не злобными,—они противъ ученій Дарвина, Толстого, Ренана, противъ театральныя представленія, противъ пьянства, сожальютъ объ усилившемся нечестіи, убійствахъ, самоубійствахъ, увѣряютъ, что они по своей жизни совсѣмъ подобны первымъ христіанамъ, и совѣтуютъ сложить все деньги къ ихъ апостольскимъ ногамъ.

Эта маска лицемѣрнаго благочестія обманула и обманываетъ многихъ. Но подъ нею кроются убѣжденія, въ корень подрывающія христіанство.

Одинъ изъ тезисовъ ихъ ученія предписываетъ всякому свободное толкованіе Библии, какъ они выражаются, по внушенію Святаго Духа. На дѣлѣ этотъ тезисъ означаетъ только то, что должно отвергнуть обычное православное истолкованіе Библии, согласно ученію (Св. Отцовъ) Церкви, и принять фанатически сектантское, часто совсѣмъ искажающее смыслъ, и строго держаться этого толкованія. „Нашъ Христосъ придетъ“—, поютъ они,—и дѣйствительно у нихъ свой Христосъ, отъ котораго они, св. т. е. св. святые, спасенныя, возлюбленныя дѣти Божьи, встрѣтатъ въ бѣлыхъ одеждахъ съ пальмовыми вѣтвями въ рукахъ, и Онъ поведетъ ихъ къ какой-то побѣдѣ. Замѣчательно, что все сектанты дожидаются вѣчнаго царствованія Христа, которое продолжится 1.000 лѣтъ. При его пришествіи воскреснутъ только праведные (первое воскресеніе), а суда никакого не будетъ, а настанетъ для «вѣрующихъ» (такъ называютъ себя сектанты) блаженная жизнь на землѣ, потому что сатана будетъ связанъ (т. е. пра-

вославіе будетъ побѣждено). Въ концѣ 1.000-лѣтняго царствованія откроется возмущеніе противъ „народа Божія“, которое Господь поразитъ огнемъ съ неба. Тогда настанетъ послѣдній день (второе, вообще воскресенье) и судъ. По мнѣнію сектантовъ, антихристовъ много было и есть, — такъ, на примѣръ, царство антихриста — папство, православіе. Антихриста же, о которомъ ясно говорится въ Откровеніи св. Іоанна Богослова и во 2-мъ посланіи къ Фессалоникійцамъ (2 гл.), они не признаютъ. Такимъ образомъ, очевидно, что лицо, ожидаемое ими подъ именемъ Христа, — на самомъ дѣлѣ антихристъ, который какъ извѣстно изъ Откровенія, дѣйствительно будетъ царствовать на землѣ и гнать истинную вѣру.

Во многомъ сектантскія надежды совпадаютъ съ еврейскими. Тѣ и другіе мечтаютъ о всемірномъ владычествѣ, тѣ и другіе — непримиримые враги православія, тѣ и другіе международны, и отвергаютъ патриотизмъ, тѣ и другіе привѣтствуютъ радостно успѣхи революціоннаго движенія.

„Баптиское движеніе — международное“. «Отъ Атлантическаго до Тихаго океана милліоны вѣрующихъ во Христа соединяются въ братство вѣры и служенія» (Речь Клиффордъ, предсѣдателя европейскаго конгресса баптистовъ). „На насъ лежитъ обязанность освободиться отъ накопившихся бѣдствій народа, а именно снѣтъ многообразныя тяжести, положенныя въ теченіе вѣковъ на плечи нашихъ братьевъ притѣснителями; устранить несправедливыя учрежденія и незаконныя традиціи, очистить промышленность отъ мизерной задѣльной платы. Мы должны открыть глаза людей на неравенство и страданія, на несправедливость и бѣдствія въ мірѣ. Мы стоимъ за осуществленіе идеаловъ братства, свободы, истины, справедливости и за всеобщій миръ.

«Намъ поручено (?) искорененіе войны. Баптиское братство обязано бороться во всякой странѣ противъ духа милитаризма» (Клиффордъ).

На съѣздѣ баптистовъ въ сентябрѣ 1910 года русскій національный гимнъ былъ пропѣтъ со слѣдующимъ измѣненіемъ: «Царствуй на страхъ грѣхамъ (вм. врагамъ). Царь Ты нашъ Славный (вм. Православный)». Слѣдующій случай, приведенный въ сектантской газетѣ «Утренняя Звѣзда» ясно показываетъ отношеніе сектантовъ къ военному дѣлу: «Въ послѣдней сессіи С.-Петербургскаго военно-окружнаго суда въ г. Выборгѣ разсмотрѣно было слѣдующее не лишенное интереса дѣло. Въ качествѣ обвиняемыхъ предстали рядовые 3-го Финляндскаго полка, баптисты Шуба и Яресько. Они обвинялись, во-первыхъ, въ томъ, что отказались подписать торжественное обѣщаніе, замѣняющее для нихъ присягу, и, во-вторыхъ, — въ распространеніи среди войскъ преступныхъ идей съ призывомъ къ неповиновенію начальству. Судъ приговорилъ подсудимыхъ къ лишенію воинскаго званія; всѣхъ правъ состоянія и ссылкѣ на поселеніе».

Достойна вниманія симпатія сектантовъ къ еврейству. «Еврей—народъ избранный, народъ Божій. Ему еще предстоитъ славная будущность. Пророчества Вибліи должны исполниться. Если же теперь народъ Израильскій разсѣянъ и находится въ печальномъ положеніи, то это до поры до времени. Не смотря на всѣ ограниченія и неудобства въ жизни, первые богачи въ мірѣ—евреи. Вся жизнь евреевъ, ихъ обычаи, дарованія и вообще все въ нихъ говоритъ о томъ, что это народъ особенный, чудо (!) нашихъ дней» (сектантскій журналъ Балтистъ, 1910 г., № 43.)

Тысячелѣтнее царствованіе Христа—по сектантскому объясненію—будетъ еврейское. «Какъ жаль, что христіане отрипаютъ или же съ пренебреженіемъ относятся къ ясному и прямому значенію многочисленныхъ предсказаній Ветхаго завіта, которыя указываютъ на славное будущее Израиля» (журналъ Фетлера Гость, 1910 г., № 2).

Все это сектанты основываютъ на превратномъ толкованіи Св. Писанія.

Сектантскіе журналы сообщаютъ, что евреевъ уже много „вѣрующихъ“, а въ Одессѣ, на примѣръ, существуетъ отдѣльная община „вѣрующихъ“ основанная евреемъ Розенбергомъ. Недавній сѣздъ раввиновъ въ Лондонѣ засвидѣтельствовалъ о массовомъ переходѣ евреевъ въ христіанство, христіанство безъ креста, безъ крестнаго знаменія, безъ св. таинствъ.

Весьма вѣроятно, что это взаимное тяготѣніе евреевъ и сектантовъ-христіанъ, въ концѣ-концовъ, заключится еврейски-сектантскимъ владычествомъ, при которомъ православно-вѣрующіе должны будутъ бѣжать въ пустыни и лѣса.

## Изъ станицы Ардонской.

Каждый, вѣроятно, переживалъ то радостное чувство, которое является всегда, когда услышишь вѣсть о какомъ нибудь добромъ дѣлѣ, совершенномъ тѣмъ или инымъ обществомъ людей. Особенно пріятно бываетъ, когда это дѣло совершено, какъ говорится, во славу Божию. Вѣсть о томъ, что тамъ то и тамъ выстроены стараніями прихожанъ новый храмъ, тамъ вновь благоуукрашенъ и т. д. всегда возбуждаетъ отрадное чувство.

Недавно пришлось слышать такое радостное извѣстіе объ станицѣ Ардонской. Въ началѣ осени этого года были окончены работы по росписи храма. Къ чести станичниковъ надо сказать, что храмъ ихъ всегда отличался особенномъ благолѣпіемъ. Теперь же, стараніями мѣстнаго

причта и прихожанъ, храмъ этотъ принялъ поистинѣ великолѣпный видъ. Изъ общественныхъ и церковныхъ денегъ было собрано что то около 1000 рублей, которые и употребили на обновленіе и украшеніе живописью храма. Инициатива этого дѣла принадлежитъ настоятелю мѣстной церкви о. Василию Грушевскому. Онъ вмѣстѣ со своимъ сослуживцемъ о. діакономъ Тихоновичемъ принималъ живѣйшее участіе и лично наблюдалъ за работами.

Жители станицы Ардонской могутъ гордиться своимъ храмомъ. Пріятно теперь всѣмъ потрудившимся узирать на дѣло рукъ своихъ и помолиться въ храмѣ Божіемъ, исполненномъ благолѣпія. Пріятно и намъ услышать эту вѣсть о прославленіи имени Божьяго людьми, о проявленіи еще крѣпкой народной вѣры.

Никто, конечно, не станетъ отрицать, что виѣшняя обстановка богослуженія, благолѣпный храмъ располагають къ горячей молитвѣ. Когда взойдешь въ этотъ обновленный храмъ, видъ его не только удовлетворяетъ чувству красоты, но изображеніями сонма святыхъ угодниковъ Божіихъ дѣйствуетъ на душу, если такъ можно выразиться, воспитывающе, заставляетъ насъ подражать жизнью этимъ святымъ. Хочется войти въ ихъ общество, взять ихъ въ примѣръ для жизни. Видя этихъ прославленныхъ людей, невольно сознаешь свое недостойнство и искренно молишься о своемъ усовершенствованіи.

Исполнено расписываніе храма очень художественно, безъ яркихъ декадентскихъ цвѣтовъ, съ большимъ вкусомъ. Я постараюсь описать расположеніе иконъ и картинъ религіознаго содержанія, коими украшенъ храмъ. При входѣ въ притворъ глазамъ представляются двѣ художественныя картины, изображенныя по обѣимъ стѣнамъ. Одна представляетъ Христа, произносящаго свою нагорную проповѣдь, а другая на слова: „Приидите ко Миѣ вси труждающіеся“. Иисусъ Христось среди множества больныхъ, разслабленныхъ, прокаженныхъ и т. д. призываетъ къ Себѣ страждущее челоувѣчество. Со всѣхъ сторонъ стекаются къ Нему люди, жаждущіе спасенія. Далѣе, когда вступишь въ самый храмъ, первая бросится въ глаза икона Божіей Матери, коія съ картины Васнецова, написанной во Владимирскомъ соборѣ. Это изображеніе Пр. Дѣвы—вѣнецъ всей живописи храма. Къ этой божественной картинѣ влечетъ какая то сила. Въ ней нѣтъ яркихъ цвѣтовъ, вообще чего нибудь кричащаго, но вотъ эта простота и останавливаетъ все вниманіе. Если когда либо картина можетъ дѣйствовать на душу, то именно этотъ образъ Богоматери. Точно живая стоитъ Она съ Предвѣчнымъ Младенцемъ на рукахъ и съ любовью взираетъ на молящихся.

Надъ клиросами по обѣ стороны изображены: налѣво Божія Матерь,

направо Христосъ въ царскомъ облаченіи. Обѣ эти иконы скопированы, вѣроятно, съ произведенія какого то италіанскаго художника, что замѣтно по стилю. Вверху на куполѣ находится изображеніе Св. Троицы съ сонмомъ ангеловъ вокругъ престола Господня. Въ особенности ярко обрисованъ Богъ Отець, Великій Старець, взирающій съ высоты Своего престола на вселенную. Здѣсь хорошо выражена мысль, что человекъ слишкомъ ничтоженъ предъ Создателемъ, далеку отъ Его небеснаго престола.

Ниже этого изображенія помѣщены вокругъ стѣнъ купола двѣнадцать апостоловъ, а еще ниже—четыре евангелиста. Привлекательно изображеніе Іоанна Богослова. Вся фигура его дышетъ любовью и вмѣстѣ съ тѣмъ той ревностію о Господѣ, за что онъ получилъ названіе «сына грома». Въ его взглядѣ художникъ воплотилъ то глубокомысленное вдохновеніе, которымъ отличаются его творенія.

Подъ изображеніями евангелистовъ по стѣнамъ храма расположены святыя, какъ Русской, такъ и Греческой церкви. Хоры украшены съ одной стороны изображеніемъ Царя Давида съ псалтиремъ, съ другой Романа сладкопѣвца, покровителей пѣнія. Задняя же стѣна хоръ посвящена изображенію рая первыхъ людей. Очень интересная картина. Даетъ представленіе о счастливой жизни нашихъ прародителей въ раю; возбуждаетъ чувство сожалѣнія о потерянномъ раѣ. Напоминаетъ еще она ту спокойную жизнь, о которой пророчествовалъ Исаія, когда говорилъ, что раскуютъ люди мечи свои на орала, что всѣ твари, всѣ животныя будутъ ходить вкупѣ. Волки, лисицы, львы, волю, овцы и т. д., все это будетъ прославлять Творца „единими усты“. Есть еще нѣсколько божественныхъ картинъ, также богатыхъ и содержаніемъ и исполненіемъ.—Это событія изъ жизни Христа. Расположены они по стѣнамъ храма внизу и представляютъ поистинѣ пріятное, но и назидательное зрѣлище. По правую сторону находятся: „положеніе во гробъ“, «воскресеніе Христово» и „воскресеніе дочери Таира“; по лѣвую „Христосъ на крестѣ“, «вознесеніе Господне» и «воскресеніе Лазаря». Особенно хороши двѣ изъ нихъ воскресеніе Лазаря и дочери Таира. Въ нихъ какъ то особенно отгѣнено самое чудо воскрешенія. Печальная обстановка, вѣяніе смерти, три мерцающихъ свѣтильника у изголовья отроковицы, и вотъ подходитъ Христотъ и прикосновеніемъ руки воскрешаетъ умершую. Или въ другой картинѣ Лазарь, весь закутанный въ бѣлый саванъ, выходитъ изъ гроба по слову Христа. Ужасъ присутствующихъ при чудѣ невольно передается смотрящему на эту картину. Хорошо изображено еще воскресеніе Христа. Глубокая ночь, померкшія почти звѣзды вдругъ озаряются блистающимъ свѣтомъ воскресшаго Господа. Сильнѣе впечатлѣніе производитъ

Всевидящее око, написанное на задней стѣнѣ храма. Какъ будто чей то взглядъ чувствуешь, когда стоишь въ храмѣ, такое впечатлѣніе оставляетъ это небольшое изображеніе.

Есть еще одна икона въ храмѣ; «Иисусъ Христосъ благословляющій съ евангеліемъ въ рукахъ». Этотъ образъ былъ бы дѣйствительно красивъ, если бы былъ расположенъ не въ такомъ темномъ мѣстѣ и не въ такомъ положеніи. Написанъ онъ на потолкѣ, служащемъ поломъ для хоръ, отчего краски теряютъ свой цвѣтъ и дѣлаютъ картину неестественной.

Въ заключеніе описанія храма нужно сказать, что за исключеніемъ небольшихъ недостатковъ, живопись храма представляетъ дѣйствительно пріятнѣйшую и вполне эстетическую картину. Гармонія цвѣтовъ ласкаетъ взглядъ, а нѣкоторыя отдѣльныя картины, какъ напр. событія изъ жизни Христа, или изображеніе Богоматери надъ алтаремъ, даютъ настоящее наслажденіе художественному вкусу; надолго оставляютъ впечатлѣніе въ душѣ.

Внѣшній видъ храма также измѣнился къ лучшему.

Позолоченные куполы ярко блестятъ на солнцѣ въ ясный день, доставляя отраду прихожанамъ, трудами и пожертвованіями которыхъ храмъ сталъ поистинѣ домомъ Господа славы.

Расписываніе храма было окончено къ 1-му октября, а второго состоялось освященіе его о. ректоромъ семинаріи архимандритомъ Пименомъ. Наканунѣ совершалась всенощная, а въ день освященія литургія и молебень съ крестнымъ ходомъ вокругъ церкви. Служба была очень торжественная при большомъ стеченіи народа. Присутствовали воспитанники.

Этотъ обновленный храмъ пожелалъ посѣтить Преосвященный Арсеній, епископъ Пятигорскій, 13 ноября с. г. въ 3 часа дня онъ пріѣхалъ въ семинарію; присутствовалъ при всенощномъ бдѣніи, совершаемомъ въ семинарскомъ храмѣ. На другой день литургія была совершена самимъ Владыкой въ сослуженіи духовенства семинаріи въ станичномъ обновленномъ храмѣ.

По окончаніи литургіи Преосвященный сказалъ молящимся слово по поводу евангельскаго чтенія объ исцѣленіи кровоточивой жены. Объяснивъ исторію чуда, онъ перешелъ къ тому, что чудесная сила Христа, исцѣлившая больную женщину, дѣйствуетъ и на насъ случайно въ чудесахъ и постоянно въ таинствахъ.

Таинства подаются вѣрующимъ черезъ черковь, поэтому нужно особенно заботиться о храмѣ Божьемъ и его благолѣпії. Затѣмъ обращаясь къ присутствующимъ, свѣ говоритъ, что ихъ храмъ, принявшій такой великолѣпный видъ, свидѣтельствуетъ о томъ, что они, дѣйствительно,

заботягся о своемъ храмѣ. Заботы о благолѣпнн храма должны направляться къ тому, чтобы украшать его иконами и священными изображеніями. Мы, смотря на эти божественныя картины, углубляемся въ нихъ, переживаемъ событія, изображаемыя на нихъ и чрезъ то дѣлаемся ближе и болѣе настроены къ молитвѣ. «Радуюсь, говорить въ заключение Владыка, вашему храму, вашему старанію. Дай Богъ, чтобы цѣль этого храма достигалась вами, чтобы вы украшались новыми добродѣтелями и стремились къ усовершенствованію нравственному. Благодареніе Богу! между вами нѣтъ сектантовъ, растлѣвающихъ добрыя нравы и уничтожающихъ въру. Аминь».

Преподавъ благословеніе всѣмъ присутствующимъ, Преосвященный Арсеній направился въ семинарію. Отсюда послѣ обѣда, въ сопровожденіи о. Ректора, поѣхалъ во Владикавказъ. Съ пѣніемъ «испола эти деспота» проводили Преосвященнаго изъ семинаріи воспитанники во главѣ съ своими преподавателями.

И. Петровъ.

## Извѣстія и замѣтки.

**Служенія Его Высокопреосвященства.** Высокопреосвященный Архіепископъ Пчтиримъ 18 декабря, въ недѣлю св. Праотець, литургію совершалъ въ греческой успенской церкви. Все служеніе было исполнено на греческомъ языкѣ. Народу на такую, никогда прежде не бывшую службу, собралось, сколько могъ вмѣстить храмъ. Все греческое населеніе Владикавказа было здѣсь. Пѣли два хора—архіерейскій и духовнаго училища. Нельзя было не удивляться, слыша отчетливое и правильное произношеніе этими хорами греческаго текста свящ. пѣснобннй греческимъ напѣвомъ, принимая во вниманіе, что эти хоры располагали очень ограниченнымъ временемъ для подготовленія къ этой службѣ. О. протодіаконъ и о. о. диаконы, по мнѣнію прихожанъ церкви грековъ, произносили актеніи и положенныя сѣнія почти безукоризненно. По крайней мѣрѣ, слухъ и вниманіе природныхъ грековъ были удовлетворены въ достаточной мѣрѣ и чтеніемъ и пѣніемъ на греческомъ языкѣ. Его Высокопреосвященству сослужили Архимандритъ Мелхиседекъ, кафедральный протоіерей К. Александровъ, ключарь собора о. В. Топкинъ, свящ. о. Аригідъ Какулиди. О послѣднемъ, какъ природномъ грекѣ, не было побужденія беспокоиться относительно исполненія греческой службы. Впрочемъ и другимъ сослужащимъ не представлялось затрудненій, такъ какъ каждому пришлось произнести 1—2—3 возгласа. Не столь легкая задача была для Его Высокопреосвященства, которому много нужно было

произнести возгласовъ и молитвъ на протяженіи всего продолжительнаго чина литургіи, и большею частію наизусть. По мнѣнію самыхъ компетентныхъ въ этомъ дѣлѣ судей—самыхъ грековъ произношеніе Владыкою всѣхъ возгласовъ и молитвъ было безукоризненное, даже въ отношеніи самыхъ оригинальныхъ греческихъ звуковъ, какъ наприм. дельта и ѳита. Значительная часть прихожанъ греческой церкви, особенно женщинъ и дѣтей, приняли въ этотъ знаменательный для нихъ день св. Тайны, которыя преподавъ имъ самъ Владыка. Замѣчалось возвышенное, благоговѣйное религіозное воодушевленіе всѣхъ присутствующихъ. Приходскій священникъ греч. церкви о. Аристидъ произнесъ выслушанное греками съ глубокимъ вниманіемъ слово о воплощеніи Христа—на греческомъ языкѣ. При окончаніи литургіи произнесъ слово и Высокопреосвященный Владыка, въ которомъ выразилъ чувства благоговѣйнаго почитанія со стороны церкви російской въ отношеніи къ ея матери—церкви греческой, а также и къ греческому языку, на которомъ преимущественно благовѣствовалась св. Христова вѣра. По окончаніи Литургіи въ 1 часъ дня, Его Высокопреосвященство посѣтилъ домъ о. Аристида Какулиди, гдѣ собрались раздѣлить радость знаменательнаго дня представители греческаго прихода. Горячо и задушевно благодарили они Владыку Архипастыря за доставленную имъ духовную радость. Почтенный старецъ Спирид. Л. Ходжеватовъ, взволнованный до слезъ, высказалъ Его Высокопреосвященству, что въ теченіи его семидесятилѣтней жизни онъ впервые слышалъ божественную литургію, цѣликомъ исполненную на греческомъ языкѣ, и онъ этотъ день считаетъ самымъ радостнымъ въ своей жизни. Послѣ отбытія Владыки около 2 час. дня признательные греки въ своихъ задушевныхъ рѣчахъ развивали почти одну и ту же тему—благодарили Архипастыря за доставленное утѣшеніе.

24 и 25 декабря Его Высокопреосвященство служилъ въ кафедральномъ соборѣ.

**Служенія Преосвященнѣйшаго Епископа Арсенія.** Въ воскресенье 4 декабря всенощное бдѣніе, литургію и вечерню съ чтеніемъ акаѳиста Преосвященнѣйшій Арсеній, Епископъ Пятигорскій совершилъ въ Пятигорскомъ Соборѣ. 6 числа въ день свят. Николая и тезоименитства Государя Императора, по случаю престольныхъ праздниковъ, всенощное бдѣніе имъ было совершено въ соборѣ г. Кисловодска, а литургія съ царскимъ молебномъ въ Николаевской церкви ст. Ессентукской. 18 декабря Владыка служилъ въ Пятигорскомъ соборѣ; за литургіей въ этотъ день былъ рукоположенъ во діакона псаломщикъ слоб. Константиногорской.

Въ праздникъ Рождества Христова накануне великую вечерню съ многолѣтіемъ Преосвященнѣйшій Арсеній совершилъ у себя въ домовой

еркви на подворьѣ, а великое повечеріе литургію съ положеннымъ молебномъ и вечерню въ Пятигорскомъ соборѣ; литургію на 2-й день Владыки совершилъ въ Пантелеимоновской церкви ст. Ессентукской, а на 3-й день также литургію въ ст. Солдатской. С. Б.

**Къ обезпеченію быта духовенства.** Св. Синодомъ на-дняхъ закончены занятія по составленію плана мѣропріятій, направленныхъ къ обезпеченію православнаго духовенства. Признано, прежде всего, необходимымъ назначить всѣмъ причтамъ средне-нормальное содержаніе, которымъ пользуется уже большая часть духовенства, т. е. дать священникамъ по 300 р., діаконамъ по 200 р. и псаломщикамъ по 100 р. По вычислениямъ хозяйственнаго управленія, это потребуетъ дополнительнаго отпуска изъ казны около 9 милліоновъ руб. Такъ какъ въ настоящее время ежегодное ассигнованіе на содержаніе духовенства увеличивается на 600.000 р., поэтому, если и впредь это ассигнованіе пойдетъ въ томъ порядкѣ, то потребуетъ 15 лѣтъ для того, чтобы всѣ причты начали получать содержаніе изъ казны въ указанномъ выше средне-нормальномъ размѣрѣ. Св. Синодъ призналъ желательнымъ, чтобы отпускъ указанныхъ 9 милліоновъ сдѣланъ былъ въ 6-лѣтній срокъ. По сему предположено, чтобы оберъ-прокуроръ вошелъ съ представленіемъ въ законодательныя учрежденія объ ассигнованіи въ теченіе 6 лѣтъ 9 милліоновъ рублей, по полтора милліона въ годъ, для распредѣленія этихъ денегъ между причтами, не получающими казеннаго содержанія, въ указанномъ выше размѣрѣ.

По обезпеченіи всѣхъ причтовъ такимъ содержаніемъ, хозяйственное управленіе, при участіи представителей вѣдомства, должно разработать вопросъ объ осуществленіи постепеннаго увеличенія изъ казны содержанія причтамъ до окладовъ: священникамъ до 600 руб., діаконамъ до 300 руб. и псаломщикамъ до 200 руб. и затѣмъ о привлеченіи приходовъ къ участію въ воспособленіи причтамъ взамѣнъ уплачиваемаго нынѣ прихожанами вознагражденія за совершеніе обязательныхъ требъ, съ тѣмъ, чтобы размѣръ такового воспособленія выражался въ суммѣ: для священника 300 р., для діакона—150 р. и для псаломщика—100 р. и чтобы такимъ образомъ общій размѣръ содержанія причтовъ въ концѣ завершенія дѣла обезпеченія духовенства достигъ: для священниковъ 900 руб., для діаконъ 600 р. и для псаломщиковъ 300 р. Относительно того, какъ можетъ быть осуществлено обязательное участіе населенія въ дѣлѣ обезпеченія приходскаго духовенства въ связи съ установленіемъ безмезднаго совершенія таинствъ и обязательныхъ требоисправленій, Св. Синодъ нашель, что это съ пользою для дѣла можетъ быть осуществлено самими приходами, и въ частности, тѣми организаціями приход-

ской жизни, которыя проектированы новымъ приходскимъ уставомъ.

Затѣмъ, чтобы исключить всякую случайность въ дѣлѣ обезпеченія духовенства, первоначально предполагалось фиксировать всѣ мѣстные источники, т. е. не только вознагражденіе за обязательныя требы, но и за требоисправленія необязательныя, а также доходы отъ причтовыхъ земель и капиталовъ. Вслѣдствіе этого, общее содержаніе духовенства опредѣлено было тогда нѣсколько выше, а именно: для священника 1200 р., для діакона 800 р. и для псаломщика 400 р.

Но въ послѣднее время Св. Синодъ отказался отъ этого предположенія. Доходы отъ причтовыхъ земель и капиталовъ, а также плата за молебствія и другія необязательныя требы, какъ колеблющіяся и непостоянныя, не включая въ общую норму устанавливаемаго настоящимъ проектомъ содержанія духовенства. Такимъ образомъ, при завершеніи всего дѣла обезпеченія духовенства каждый священникъ будетъ получать 600 р. жалованья изъ казны, 300 р. отъ прихода, за что онъ долженъ будетъ безмездно совершать прихожанамъ таинства и обязательныя требы, и, въ добавленіе къ этому фиксированному для всѣхъ причтовъ содержанію, будетъ получать мѣстные средства, т. е. доходы отъ необязательныхъ требъ, отъ причтовыхъ земель, арендъ и капиталовъ. Діаконъ будетъ получать двѣ трети священническаго оклада изъ тѣхъ же источниковъ, а псаломщики половину діаконскаго оклада. Съ осуществленіемъ всѣхъ этихъ предположеній дѣло обезпеченія духовенства несомнѣнно станетъ на твердую почву. (Колоколь № 1712).

**Къ вопросу о новыхъ штатахъ духовныхъ семинарій и училищъ.** Учебный комитетъ при Св. Синодѣ вошелъ въ Св. Синодъ съ представленіемъ о необходимости возможно скорѣе внести въ законодательныя учрежденія новые штаты духовныхъ семинарій и училищъ. Поводомъ къ этому послужилъ усилившійся уходъ преподавателей съ духовно-учебной службы. Скудное содержаніе преподавателей духовно-учебныхъ заведеній издавна служило причиной бѣгства изъ духовнаго вѣдомства часто лучшихъ силъ, и возвышеніе его въ интересахъ духовно-учебныхъ заведеній было неотложною потребностью. При оберъ-прокурорѣ С. М. Лукьяновѣ, вмѣстѣ съ новымъ уставомъ, выработаны были и новые штаты примѣнительно къ проектируемымъ штатамъ среднихъ учебныхъ заведеній министерства народнаго просвѣщенія. Эти штаты затѣмъ разсмотрѣны были междувѣдомственнымъ совѣщаніемъ, но не проведены Св. Синодомъ чрезъ законодательныя учрежденія. Дѣло въ томъ, что лѣтомъ текущаго года реформѣ духовно-учебныхъ заведеній дано было новое направленіе и выработанъ новый уставъ, къ которому не подходили составленные раньше штаты. На этомъ дѣло пока и остановилось. А между тѣмъ содержаніе

преподавателей свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній гораздо выше получаемаго въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ; кромѣ того, съ 1 іюля текущаго года значительно улучшено положеніе инспекторовъ народныхъ училищъ, на каковыя должности всегда уходило не мало питомцевъ духовныхъ академій; наконецъ, противорѣчивыя извѣстія о строгѣ духовно-учебныхъ заведеній по новому уставу при неизвѣстности судьбы его въ настоящее время,—все это разрѣшилось небывалымъ количествомъ прошеній объ увольненіи отъ духовно-учебной службы: за послѣднее время ушло въ другія вѣдомства до сорока инспекторовъ семинарій и преподавателей. Это обстоятельство и побудило учебный комитетъ при Св. Синодѣ изыскать какія либо мѣры къ прекращенію этого, принимающаго почти повальную форму бѣгства преподавателей; въ качествѣ наиболѣе дѣйствительной мѣры учебный комитетъ считаетъ скорѣйшее проведеніе новыхъ штатовъ. Докладъ комитета по распоряженію синодальнаго оберпрокурора, разосланъ членамъ Св. Синода для ознакомленія, и будетъ заслушанъ въ самое ближайшее время.

---

За Редактора Протоіерей **К. АЛЕКСАНДРОВЪ**.

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** *Часть оффиціальная.*—Перемѣны по службѣ.—Присоединеніе къ православію.—Росписаніе проповѣдыванія слово Божія въ Владикавк. Каедр Соборѣ.

*Часть неоффиціальная.*—Секта адвентистовъ.—Что такое евангельскіе христіане.—Изъ стан. Ардонской. Извѣстія и замѣтки.

---

---

Печат, разр. 31 дек. 1911 г. Владикавказъ. Цензоръ протоіерей **К. Александровъ**.

---

Электро-Типографія **П. К. Григорьева**, въ зданіи О-ва взаимн. кредита.